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VERBALE N. 23/2026
SEDUTA DEL 5 MAGGIO 2026

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2026 (duemilaventisei)  il  giorno  5 (cinque)  del  mese  di  maggio,  alle  ore  14:15,  la
Commissione consiliare 6, in congiunta con la Commissione consiliare 9, è convocata in presenza
presso  la  Sala  Firenze  Capitale in  Palazzo Vecchio  e,  secondo quanto  previsto  dall’art.  23 del
Regolamento del Consiglio Comunale, in sede referente, con il seguente ordine del giorno:

 comunicazioni del Presidente;
 approfondimento sulla gestione del personale del Trasporto Pubblico Locale e sul protocollo di

sicurezza sottoscritto a dicembre 2025. Sono stati invitati: Autolinee Toscane e le organizzazioni
sindacali: FILT CGIL, Fit Cisl Toscana, Uiltrasporti Toscana, FAISA-CISAL Firenze;

 approvazione verbali delle sedute precedenti;
 varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente Nicola Carpentiero.

Per la diretta streaming della seduta è presente Sara Borchi.

Per la Commissione 6, alle ore 14:15 sono presenti le consigliere e i consiglieri: Giovanni Graziani,
Cristiano Balli, Patrizia Bonanni, Alberto Locchi, Dmitrij Palagi, Angela Sirello (in sostituzione di
Alessandro Draghi).

Per  la  Commissione  9,  alle  ore  14:15  sono  presenti  le  consigliere  e  i  consiglieri:  Francesco
Grazzini, Patrizia Bonanni, Matteo Chelli, Enrico Conti, Massimo Fratini, Dmitrij Palagi, Vincenzo
Pizzolo, Angela Sirello (in sostituzione di Alessandro Draghi).
 
Sono altresì presenti delegati di Autolinee Toscane e delle organizzazioni sindacali.

Il  Presidente  Graziani  e  il  Vicepresidente  Grazzini,  accertata  la  presenza  del  numero  legale,
dichiarano aperta la seduta alle ore 14:20.

Alle ore 14:21 entra il Consigliere Enrico Ricci.

Il Presidente Graziani e il Vicepresidente Grazzini, compiuti i ringraziamenti di rito alle consigliere,
ai consiglieri e agli ospiti presenti, procedono con l’illustrazione dell’ordine del giorno.
 
Terminata l’illustrazione dell’ordine del giorno, il Presidente Graziani dà la parola ai delegati delle
organizzazioni sindacali e di Autolinee Toscane.

Alle ore 14:30 entra la Consigliera Alessandra Innocenti.
Alle ore 14:30 entra il Consigliere Marco Semplici.
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Alle ore 14:34 entra il Consigliere Marco Burgassi.
Alle ore 14:40 entra il Consigliere Paolo Bambagioni.

Sono auditi nell’ordine: Andrea Maccheroni (UIL Trasporti Toscana), Gianluca Mannucci (FIT CISL
Toscana), Massimo Milli (FAISA CISAL Firenze), Riccardo Tozzi (FILT CGIL) e Simone Lusini
(Direttore servizio Dipartimento Centro di Autolinee toscane).
Nel corso dell’audizione sono affrontati i seguenti argomenti:
- attuazione del protocollo sulla sicurezza sottoscritto nel 2025;
- problema dei tempi di percorrenza;
- monitoraggio dei rischi;
- rischio di aggressione agli autisti;
- cause delle condotte di aggressione;
- azioni previste dal protocollo sulla sicurezza per prevenire le aggressioni;
- previsioni del contratto di servizio stipulato da Regione Toscana e Autolinee Toscane;
- coordinamento autobus-tramvia;
- valutazione di passare da servizio ad orario a servizio a frequenza;
- ipotesi su come ridurre il traffico privato e incentivare il trasporto pubblico locale;
- circolazione dei bussini elettrici nel centro storico;
- ipotesi di aumentare le corsie preferenziali per gli autobus;
- piano dei tempi di percorrenza;
- progetto di Autolinee Toscane sulle criticità riscontrate;
- implementazione degli strumenti tecnologici per ridurre il rischio di aggressione agli autisti;
- previsioni contrattuali del contratto di servizio in ordine alla modalità erogazione del servizio di
trasporto;
- misure per la sicurezza degli autisti attuate da Autolinee Toscane;
- formazione degli autisti.

Al termine dell’intervento dei delegati, si apre una discussione tra le consigliere e i consiglieri sulle
questioni sollevate nel corso dell’audizione.
Nel corso della discussione intervengono le consigliere e i consiglieri: Locchi, Grazzini, Semplici,
Bambagioni, Masi, Balli, Ricci, Chelli, Palagi, Conti, Pizzolo, Innocenti, Graziani.

Alle ore 15:33 esce il Consigliere Paolo Bambagioni.
Alle ore 15:33 esce la Consigliera Angela Sirello (in sostituzione di Alessandro Draghi).

In particolare, sono discussi i seguenti argomenti:
- tempi di percorrenza;
- spazio necessario per le fermate;
- condotte illecite dell’utenza;
- cd. sosta selvaggia dei mezzi privati;
- fabbisogno di autisti;
- telecamere a bordo degli autobus;
- azioni per ridurre il traffico privato;
- azioni per migliorare il servizio di trasporto;
- statistiche sulla soddisfazione dell’utenza;
- valutazione di passare da servizio ad orario a servizio a frequenza;
- corsie preferenziali;
- misure per utenti disabili;



- rapporto tramvia-autobus;
- ruolo della Polizia Municipale nel garantire la sicurezza in coordinamento con Autolinee Toscane;
- priorità semaforica;
- competenze del Comune di Firenze in materia.

Alle ore 16:00 esce il Consigliere Lorenzo Masi.
Alle ore 16:05 esce il Consigliere Francesco Grazzini
Alle ore 16:10 esce il Consigliere Vincenzo Pizzolo.

Il  Presidente  Graziani,  constatato  che  non  vi  sono  ulteriori  richieste  di  intervento,  dichiara  la
conclusione dei lavori in seduta congiunta.

La seduta congiunta è dichiarata chiusa alle ore 16:22.

Nel corso della seduta la Commissione 6 ha approvato il verbale della seduta del 23.4.2026.

Per la Commissione 6, alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Giovanni Graziani
Componente Cristiano Balli
Componente Patrizia Bonanni
Componente Marco Burgassi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Alberto Locchi
Componente Lorenzo Masi
Componente Dmitrij Palagi
Componente Angela Sirello Alessandro Draghi
Componente Enrico Ricci Renzo Pampaloni

Per la Commissione 9, alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Vicepresidente Francesco Grazzini
Componente Paolo Bambagioni
Componente Patrizia Bonanni
Componente Matteo Chelli
Componente Enrico Conti
Componente Massimo Fratini
Componente Alessandra Innocenti
Componente Dmitrij Palagi
Componente Vincenzo Pizzolo
Componente Enrico Ricci
Componente Marco Semplici
Componente Angela Sirello Alessandro Draghi

Verbale letto ed approvato nella seduta del 14.5.2026.



Il Segretario Il Presidente
Nicola Carpentiero Giovanni Graziani
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